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Risposta in frequenza di un amplificatore operazionale con l’uso dell’oscilloscopio
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· Scopo dell’esercitazione

L’obiettivo dell’esperienza è quello di determinare la banda passante di un amplificatore operazionale in configurazione invertente.

· Descrizione dell’esperienza

Per prima cosa si è provveduto a collegare i diversi componenti del circuito come  illustrato in fig. 1. In figura 2 è riportato lo schema dettagliato dell’OP-AMP (A 741.

[image: image2.wmf]L’amplificatore è stato usato in configurazione invertente. La tensione di uscita Vo risulterà, pertanto sfasata di 180° rispetto a quella d’ingresso Vin , come si può immediatamente verificare applicando la legge di Kirchoff alle correnti al nodo A ed ipotizzando un comportamento ideale dell’amplificatore:
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L’amplificatore è stato polarizzato mediante due tensioni uguali ed opposte V+ e V- applicate rispettivamente ai piedini 7 e 4, mentre l’ingresso e l’uscita sono stati collegati ai due canali dell’oscilloscopio.

E’ stato applicato un segnale d’ingresso Vin di tipo sinusoidale con un ampiezza costante di 2.5 Volt e si è fatta variare la frequenza.

Partendo da un valore iniziale di 1 kHz si è incrementata la frequenza del segnale in ingresso con un passo di 5 kHz. Il passo è stato poi ridotto quando il valore del rapporto Vo / Vin è sceso sotto l’unità, in modo da avere una migliore interpolazione dei punti lungo il tratto a maggiore pendenza. Il valore della frequenza  è stato aumentato fino ad un valore del rapporto Vo / Vin pari a circa 0.66. Le letture di Vin e Vo sono state effettuate con l’oscilloscopio, prima servendosi dei cursori e, successivamente, verificando i valori ottenuti mediante lettura in automatico. Per ciascun valore della frequenza si è riportato in tabella 1 il valore del segnale di ingresso Vin , quello del segnale di uscita Vo ed il rapporto Vo / Vin . Si è, infine, riportato in un diagramma il guadagno dell’amplificatore Vo / Vin , in funzione della frequenza (vedi figura 3) e si è determinata la frequenza di taglio a 3dB.
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Figura 1 - Schema di principio
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Figura 2 - Amplificatore operazionale (A 741
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Tabella 1 - Dati raccolti in laboratorio

[image: image8.wmf]
Figura 3 - Risposta in frequenza dell'amplificatore
· Conclusioni

La frequenza di taglio a 3 dB vale circa 142 kHz. Pur non conoscendo esattamente il comportamento dell’amplificatore alle basse frequenze, dai dati raccolti si deduce che esso si comporta come un filtro passa-banda. 
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		31		117		2.44		2.12		0.8689				0.707

		32		120		2.44		2.08		0.8525				0.707

		33		122		2.44		2.07		0.8484				0.707

		34		125		2.44		2.04		0.8361				0.707

		35		127		2.44		2		0.8197				0.707

		36		130		2.44		1.96		0.8033				0.707

		37		132		2.44		1.92		0.7869				0.707

		38		133		2.44		1.92		0.7869				0.707

		39		135		2.44		1.88		0.7705				0.707

		40		137		2.44		1.8		0.7377				0.707

		41		138		2.44		1.8		0.7377				0.707

		42		140		2.44		1.76		0.7213				0.707

		43		142		2.44		1.72		0.7049				0.707

		44		145		2.44		1.7		0.6967				0.707

		45		147		2.44		1.68		0.6885				0.707

		46		150		2.44		1.68		0.6885				0.707

		47		152		2.44		1.68		0.6885				0.707

		48		155		2.44		1.64		0.6721				0.707

		49		157		2.44		1.64		0.6721				0.707

		50		160		2.44		1.62		0.6639				0.707
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